

# 永远高举毛泽东思想的旗帜

柳 佑      杨小岩

今年以来，党的十一届三中全会关于把全党工作的着重点转移到社会主义四个现代化建设上来的决定，极大地鼓舞和激励了全党全军全国人民的社会主义积极性，当前，全国上下同心同德，正在把主要精力集中到社会主义四个现代化建设上来，决心为把我们的祖国建设成为伟大的社会主义现代化强国而英勇奋斗！

要实现社会主义现代化，一个极其重要而又紧迫的问题，就是一定要坚持社会主义道路，一定要坚持无产阶级专政，一定要坚持党的领导，一定要坚持马列主义、毛泽东思想。这是我们必须坚持的四条基本原则，是我们实现社会主义四个现代化的根本前提。而在这四条基本原则中，最根本的又是坚持马列主义、毛泽东思想，永远高举毛泽东思想的旗帜。

只有我们坚持马列主义、毛泽东思想，永远高举毛泽东思想的旗帜，才能保证我们真正沿着社会主义道路前进，才能不断巩固无产阶级专政，才能切实加强党的领导，才能真正实现社会主义四个现代化，把我们的祖国建设成为伟大的社会主义现代化强国。在这个根本问题上，我们的党同林彪、“四人帮”进行了长期的反复的斗争。我们党粉碎了林彪、“四人帮”一伙颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的反革命阴谋，深入揭发批判了他们推行的那条极“左”路线，特别是深入批判了他们伪造、篡改和歪曲马列主义、毛泽东思想的罪行，重新恢复了马列主义、毛泽东思想的科学面目，恢复了毛泽东同志作为一个伟大革命家在中国革命史和世界革命史上所应有的崇高地位，这是全党全军全国人民的伟大胜利。

但是，在新的历史时期中，也有一些人不是这样想。他们或者公然反对马列主义、毛泽东思想的基本原理；或者口头上拥护马列主义，但反对马列主义同中国革命具体实践相结合的毛泽东思想；或者借口拥护“正确的毛泽东思想”，反对“错误的毛泽东思想”。而所有这些思潮，都是极其错误的，都是妨碍社会主义四个现代化建设的，我们必须坚决地反对这些错误思潮，坚定不移地坚持马列主义、毛泽东思想，永远高举毛泽东思想的旗帜前进！

—

毛泽东同志曾经指出：“我国的革命和建设的胜利，都是马克思列宁主义的胜利。”又指出：“马克思列宁主义的普遍真理一经和中国革命的具体实践相结合，就使中国革命的

面目为之一新。”中国革命人民找到马列主义、毛泽东思想，作为自己的指路明灯，曾经经历过长期的、曲折的历程。许多优秀人物为救中国奋斗牺牲，前仆后继，直到六十多年前，十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义，灾难深重的中国人民才看到了曙光。一九二一年中国共产党成立了。在它领导中国人民胜利进行革命斗争的过程中，由于受到“左”、右倾机会主义路线的影响，革命一次又一次遭到过惨重的失败。特别是王明“左”倾机会主义路线统治的时候，失败更为惨重，其结果，“是丧失了除了陕甘边区以外的一切革命根据地，使红军由三十万人降到了几万人，使中国共产党由三十万党员降到了几万党员，而在国民党区域的党组织几乎全部丧失。总之，是受了一次极大的历史性的惩罚。”一九三五年遵义会议确立了毛泽东同志在全党的领导地位以后，中国革命才扭转了局面，不断从胜利走向新的胜利。在新民主主义革命阶段，毛泽东同志从中国半殖民地、半封建社会经济和政治发展不平衡的状况出发，提出了中国革命必须建立农村根据地、农村包围城市、武装夺取政权的道路，以及与此相关联的一系列方针政策，指导我们取得了新民主主义革命的彻底胜利，为被压迫民族和被压迫人民的解放事业开辟了解放的道路。在社会主义革命阶段，毛泽东同志又总结了无产阶级专政的历史经验，及时发表了《论十大关系》、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等光辉著作，精辟地分析了社会主义社会的基本矛盾，提出了正确区分和处理两类不同性质的矛盾的学说，并以苏联的经验为鉴戒，总结了我国的经验，论述了社会主义革命和社会主义建设中的十大关系，提出了多快好省地建设社会主义的总路线的基本思想。接着，毛泽东同志提出、周恩来同志宣布的在我国实现社会主义四个现代化的宏伟蓝图，指导我国在社会主义建设的若干时期取得了迅速的进展。毛泽东同志在晚年还提出了划分三个世界的理论，并且亲自打开了中美、中日的正常关系，从而为世界反霸统一战线，为整个人类的前途奠定了新的发展基础。历史的经验和现实的斗争反复证明：如果没有马列主义的普遍真理与中国革命具体实践相结合的毛泽东思想，就没有社会主义新中国，那我们今天还可能在黑暗中苦斗。中国反帝反封建斗争经历了无数次惨痛的失败，不正是充分证明只有毛泽东思想才为占世界人口四分之一的中国人民找到一条正确的道路，并在一九四九年得到解放，一九五六年基本完成生产资料所有制的社会主义改造么？！难道历史不已雄辩地证明毛泽东思想是我们团结战斗的伟大旗帜，取得胜利的根本保证么？！

既然毛泽东思想是我们团结战斗的伟大旗帜，取得胜利的根本保证，十分清楚，那种口头上拥护马列主义而反对毛泽东思想的思潮就是极其错误、极其荒谬的了。

这里还必须指出的是，马克思列宁主义决不是什么僵死的教条，而是行动的指南。马克思主义的一个根本观点就是实事求是，一切从实际出发，理论同实践相结合。马克思在《黑格尔哲学批判导言》中就说过：“哲学把无产阶级当做自己的物质武器，同样地，无产阶级也把哲学当做自己的精神武器。”马克思和恩格斯自从创立了辩证唯物主义和历史唯物主义这个新的世界观之后，就用它来作为自己认识世界改造世界的工具。他们终身的革命活动都是用这个新世界观作指导，他们的著作也都是运用这个新世界观对于旧世界进行分析、批判的结果。完全可以说，马克思主义本身就是这样从理论联系实际的过程中产生和发展起来的，没有理论联系实际，也就没有马克思主义本身。

同样地，没有理论联系实际，也就没有十月革命和中国革命的胜利。如果列宁不把

马克思主义的普遍真理同俄国革命的具体实践结合起来，就不会有俄国的十月革命，就不可能产生列宁主义。在我们中国，正是因为毛泽东同志坚持马克思列宁主义的普遍真理与中国革命的具体实践结合起来，而有了毛泽东思想的指导之后才使中国革命的面貌为之一新，不断取得胜利。显而易见，那种所谓拥护马列主义而反对毛泽东思想的论调也是完全站不住脚的。既然拥护马列主义，怎么可以反对马列主义与中国革命具体实践相结合而产生的毛泽东思想呢？！既然反对毛泽东思想，又怎么可能真正拥护马列主义呢？！

这里，还应当看到，毛泽东同志的事业和思想决不止是他个人的事业和思想，同时也是他的战友和人民的事业和思想，是半个多世纪以来中国人民前仆后继、浴血奋战的革命斗争的成果，是我们党领导下的无产阶级和中国人民集体智慧的结晶，谁要是否定了毛泽东思想，也就否定了毛泽东同志和他的亲密战友——周恩来同志、朱德同志等老一辈无产阶级革命家的伟大革命实践，否定了马克思列宁主义在中国的胜利，否定了马克思列宁主义本身。

## 二

毛泽东思想之所以是我们胜利前进的旗帜，就是因为它是一个完整的科学体系。正如列宁曾经指出的：“马克思的学说所以万能，就是因为它正确。它十分完备而严整，它给予人们一个决不同任何迷信、任何反动势力、任何为资产阶级压迫所作的辩护相妥协的完整世界观。”这就是说，马克思主义尽管涉及到各个领域，各个方面，但它作为无产阶级认识世界、改造世界的科学，是客观世界发展规律的反映。按照马克思主义的观点，客观世界是一个互相联系、互相制约的统一的整体，而作为反映客观世界发展规律的科学的马列主义、毛泽东思想，也就必然是一个完整的科学体系，它的各个组成部分、各个原理之间，都是相互联系着的一个有机整体，而不是单个的词句、单个原理的机械的组合。如果无视体系的完整性，把它们分割、肢解成一些互不相联的、孤零零的词句或条文，甚至把毛泽东思想完整的科学体系分成什么是“正确的”，什么又是“错误的”，那就是歪曲、糟踏无产阶级革命的科学。林彪、“四人帮”鼓吹毛泽东同志的话“句句是真理”、“一句顶一万句”、“每一句都是纲”，其罪恶用心就是要割裂毛泽东思想的完整的科学体系，他们随心所欲地从毛泽东同志的完整的论述中，抽出一句话，加以绝对化，从而把真理变成谬误。今天，有的同志，说什么拥护“正确的毛泽东思想”，反对“错误的毛泽东思想”，这尽管和林彪、“四人帮”鼓吹的“句句是真理”、“每一句都是纲”是有所不同的，但实质上仍然是对马列主义、毛泽东思想的割裂和肢解，仍然是林彪、“四人帮”的流毒没有肃清、思想没有得到真正解放的表现。

毛泽东思想，作为一个完整的科学体系，内容是极其丰富的，不仅有马克思列宁主义的基本原理的精辟阐述和最新发展，比如关于唯物论辩证法的世界观，关于阶级斗争、无产阶级专政和无产阶级政党的基本理论，社会主义社会的基本矛盾的论述，严格区分和正确处理两类矛盾的学说，等等，而且还有大量的关于特定历史条件下的特定问题的结论或具体工作的指示。对于毛泽东思想中的基本原理，当然不容许割裂和肢解，对于毛泽东同志在特定的历史条件下针对特定问题的结论或具体工作指示也不容许割裂和肢

解。在学习和应用这些具体结论和工作指示时，决不能离开具体的时间、地点和条件机械地搬用，而只能与历史条件联系起来加以考察。因为客观事物是错综复杂的，事物内部常常包含着各种矛盾，每一矛盾又有它不同的侧面。毛泽东同志在揭示客观事物发展的某一规律时，往往从不同的角度和侧面来论述，只有与历史条件联系起来加以考察，把握这些论述的整体精神，才能正确地反映客观事物的全貌。例如，众所周知，毛泽东同志对红与专、政治与经济、革命与生产等的相互关系，都有过全面的论述，但不一定都是一次讲的。在一个时候，毛泽东同志可能侧重讲这一方面；在另一个时候，则可能侧重讲那一方面。尽管在不同的时间、条件下对这些方面的论述有时分寸不同，着重点不同，甚至一些提法也不同，但所有这些方面，对其特定的历史条件和特定针对性来说，是正确的。所以，我们应当把毛泽东同志所有这些在特定历史条件下针对具体的问题的论述，联系起来加以考察，从整个体系上来领会其精神实质。如果把毛泽东同志所有这些论述从整个体系中割裂、肢解出来，分成什么“正确的部分”，什么“错误的部分”，那么必然要犯极大的错误。

无庸置疑，至于个别论断，无论马克思、列宁和毛泽东同志都不免有失误的地方，这是由于客观世界的规律的暴露有一个过程，人们对这个客观规律的认识也有一个过程的缘故。例如，恩格斯晚年，在一八九三年给梅林的信中，曾经讲到在马克思和他为了反对传统的唯心史观，在创立唯物史观的基本理论时，虽然说明了经济基础决定意识形态的上层建筑的问题，而对意识形态的相对独立性、继承性的原理，则强调得不够。他说：“我们最初是把重点放在从作为基础的经济事实中探索出政治观念、法律观念和其他思想观念以及由这些观念所制约的行动，而当时是应当这样做的。但是我们这样做的时候为了内容而忽略了形式方面，即这些观念是由什么样的方式和方法产生的。”他说：“我觉得我们大家都有不应有的疏忽。……错误总是在事后才清楚地看到。”后来，根据实际斗争的发展和需要，恩格斯在一系列著作中深刻论述了原先阐述得不够充分或者有所失误的方面，发展了唯物史观的原理。

马克思主义的经典作家们不可避免地会有这样或那样的失误的地方，但所有这些失误，都是极其小的局部问题，都不属于马克思主义的基本原理所构成的科学体系。毛泽东同志作为伟大的马克思主义者，他对中国革命和世界革命的贡献是巨大的。就在毛泽东同志的晚年，他还提出了三个世界的伟大理论，并且亲自打开了中美关系和中日关系，从而为世界反霸统一战线、为人类解放的前途奠定了新的发展基础。

### 三

实践证明，毛泽东思想过去是中国革命的旗帜，今后也将永远是中国社会主义事业和反霸权事业的旗帜，我们要永远高举毛泽东思想的旗帜前进。在当前来说，什么才叫真正的高举呢？党的十一大和十一届三中全会明确告诉我们，我们当前以及今后相当长一个历史时期的主要任务就是搞现代化建设。能否实现现代化决定着我们国家的命运、民族的命运。搞好社会主义的四个现代化，就是抓住了马克思主义的根本，就是抓住了毛泽东思想的根本，就是真正地高举毛泽东思想旗帜！而要搞好社会主义四个现代化，

又必须进一步解放思想，真正使我们的思想从林彪、“四人帮”所制造的现代迷信和精神枷锁的束缚中解放出来，从小生产的习惯势力的束缚下解放出来。那么，高举旗帜与解放思想有没有矛盾呢？没有，一点矛盾也没有。恰恰相反，要进一步解放思想，就必须高举毛泽东思想的旗帜；只有高举毛泽东思想的旗帜，才能进一步解放思想。列宁曾经说过：“遵循着马克思的理论的道路前进，我们愈来愈接近客观真理（但决不会穷尽它）；而遵循着任何其他的道路前进，除了混乱和谬误之外，我们什么也得不到。”这就是说，我们只有坚持马克思主义的基本原理与社会主义四个现代化建设的伟大实践紧密结合起来，坚持用马克思列宁主义、毛泽东思想为指导，不断研究和解决四个现代化建设中的新情况和新问题，并且作出有重大指导意义的答案来，才能不断从胜利走向胜利，顺利地实现新时期的总任务。十分清楚，要进一步解放思想，是一点也不能离开马克思列宁主义、毛泽东思想的科学体系的轨道的。

应当说，党的十一大以来，特别是党的三中全会以来，我们在高举毛泽东思想的旗帜、解放思想方面是取得了很大的成绩的。我们坚持完整地准确地理解和掌握毛泽东思想的科学体系，坚持实事求是、一切从实际出发、理论同实践相结合的方针，冲破了林彪、“四人帮”所制造的一些思想和理论禁区，特别是全国规模的关于实践是检验真理的唯一标准的讨论，打中了林彪、“四人帮”的唯心主义思想路线的要害，对一切假马克思主义的东西进行了清算，为我们高举毛泽东思想的旗帜，进一步解放思想创造了条件。但是，也要看到，我们还有些同志，面对着崭新的历史任务，思想还不够解放，他们不善于研究新情况，解决新问题，小生产的习惯势力和官僚主义的习惯势力还顽强地纠缠着他们。林彪、“四人帮”的流毒（特别是派性和无政府主义）还未肃清，他们的流毒同一些怀疑四条基本原则的思潮相结合，开始在一小部分人中间蔓延，这是值得我们注意的。

另外，对于前一段思想比较解放的同志也还有一个继续沿着毛泽东思想的轨道解放思想的任务。前一段我们主要是冲破了“过去的一切不许动、今后的一切都照搬”的那种思想僵化和半僵化，但思想僵化不止这一种，而思想上的僵化和半僵化在我们的同志身上都可能发生的，可能在这个问题上发生，也可能在那个问题上发生，可能在这个地方发生，也可能在另外的地方发生，一切以时间、地点、条件为转移。在新的历史发展时期，在实现社会主义现代化的建设中，如果我们不在马克思列宁主义、毛泽东思想指导下，从中国人口多、底子薄的具体情况出发，研究中国实现四个现代化的新情况、新问题，找出中国式的现代化道路，相反的，老是在历史的旧帐上纠缠不休，一味向后看，而对实现四个现代化没有兴趣，对于迎面扑来的新情况新问题不去加以研究和解决，那么，我们的思想也会陷入僵化、半僵化的状态之中去的。对于这一点，也是我们千万不可忽视的。

毛泽东同志说过：“把马克思列宁主义的理论和中国革命的实践密切地联系起来，这是我们党的一贯的思想原则。”摆在我们面前的任务是异常艰巨而又光荣的，让我们牢牢记住我们党的这个一贯的思想原则，在以华国锋同志为首的党中央的领导下，高举毛泽东思想的旗帜，在马克思列宁主义、毛泽东思想的科学体系指导下，进一步解放思想，不断研究和解决四化建设中的新情况和新问题，为把我们的祖国建设成为四个现代化的社会主义伟大强国而努力奋斗！